



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

16 апреля 2020 года, № 78 (7549)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О мерах по обеспечению стабильности Государственного бюджета Республики Узбекистан и своевременного финансирования первоочередных мероприятий в период коронавирусной пандемии

Стремительное распространение коронавирусной инфекции в глобальном масштабе приводит к ухудшению социально-экономической обстановки практически во всех странах.

Всемирный банк, Международный валютный фонд и другие международные институты прогнозируют спад мировой экономики в 2020 году, вследствие продления карантинных сроков данные прогнозы меняются в сторону дальнейшего снижения объемов глобального производства.

Совпадение периода карантина в Узбекистане в основном со II кварталом текущего года, а также значительное снижение экономической активности в данный период создают серьезную угрозу стабильности Государственного бюджета.

Поэтому максимальная локализация распространения болезни и предупреждение по возможности затягивания сроков карантина приобретают важное социально-экономическое значение.

В целях обеспечения стабильности Государственного бюджета Республики Узбекистан, своевременного и полноценного финансирования важнейших мероприятий по предупреждению распространения коронавирусной инфекции, заработной платы и приравненных к ней выплат, пенсий и пособий, а также приоритетных государственных программ:

1. Принять к сведению, что с учетом сезонных факторов утвержденный дефицит Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2020 год приходится в основном на II квартал текущего года, ожидается дальнейший рост дефицита в данном квартале вследствие дополнительных бюджетных расходов, возникших в результате коронавирусной пандемии.

2. Определить приоритетными направлениями обеспечения стабильности Государственного бюджета Республики Узбекистан и оптимизации бюджетных расходов в период коронавирусной пандемии и глобального кризиса:

реализацию неотложных мероприятий по противодействию распространению коронавирусной инфекции;

обеспечение полноценного осуществления важных социальных расходов;

перенос неактуальных проектов и расходов на последующие периоды исходя из уровня их важности, а также анализа состояния социально-экономической активности в мире;

принятие во внимание приоритетности и социальной направленности проектов при сокращении бюджетных средств, направляемых на выполнение государственных программ;

осуществление выплат по внутренним и внешним обязательствам государства, в том числе за поставленные товары, выполненные работы и оказанные услуги на основе гражданско-правовых договоров, а также обеспечение полного выполнения обязательств по проектам государственно-частного партнерства;

повышение ответственности распределителей бюджетных средств за самостоятельное сокращение расходов.



Мы не должны идти вслед за процессами, связанными с пандемией, а мобилизовать все силы и возможности, имеющиеся ресурсы на их раннее предупреждение.

Шавкат МИРЗИЁЕВ

Поддержка — оперативная, действенная и масштабная

Глава государства в ходе видеоселекторного совещания, посвященного обсуждению актуальных задач в сельском хозяйстве, отдельно остановился на безотлагательных мерах, предпринимаемых для сохранения экономической стабильности, обеспечения занятости населения и доходов, продовольственной безопасности.

Испытание на прочность

Сейчас, когда усилия руководства практически всех стран в первую очередь направлены на сдерживание распространения коронавирусной инфекции, не меньшую тревогу вызывает связанный с пандемией экономический кризис, последствия которого подавляющее число экспертов описывает в самых мрачных тонах.

Конечно, в настоящее время самое главное — спасти человеческие жизни. Но наряду с этим остро встают вопросы обеспечения людей всем необходимым для дальнейшей нормальной жизни. Разумеется, в критической ситуации в разных странах предпринимаются самые разные меры поддержки населения, вплоть до раздачи наличных на приобретение продуктов питания и товаров первой необходимости. Но что дальше?

В ряде зарубежных СМИ уже появилась информация о массовых увольнениях во многих компаниях. В десятках стран озвучены мрачные прогнозы по росту безработицы. Счет идет на миллионы человек по всему миру. Даже в развитых странах резко выросло число заявок на пособия по безработице. Некоторые источники приводят оценки Международной организации труда, согласно которым при разных сценариях влияния COVID-19 на рост мирового ВВП увеличение глобальной безработицы может составить от 5,3 миллиона до 24,7 миллиона человек. В связи с этим МОТ призвала к срочным мерам по защите труда, поддержке рабочих мест и доходов, а также к стимулированию экономики.

Впрочем, без лишнего призывов уже ясно, что экономика каждой



Фото из архива АНС.

страны оказалась перед лицом серьезных испытаний на прочность. И здесь решающим является то, насколько оперативной, действенной и масштабной будет поддержка национальной экономики со стороны государства. Да-да, именно государства, хотя аполиты рынка и частной собственности стоят на том, чтобы участие государства в экономике было минимальным, так как рынок все отрегулирует сам. Как оказалось, не отрегулировал.

Не снижать активность

Меры по оказанию поддержки национальной экономики в нынешней ситуации были определены и в ходе ряда видеоселекторных совещаний под председательством главы государства, и в Указе Президента «О первоочередных мерах по смягчению негативного воздействия на отрас-

ли экономики коронавирусной пандемии и глобальных кризисных явлений», принятом 19 марта 2020 года. При этом главный акцент сделан на создании Республиканской антикризисной комиссии и Антикризисного фонда при Министерстве финансов Республики Узбекистан в объеме десяти триллионов сумов, а также основных направлениях использования этих средств, в том числе на поддержку предпринимательства и занятости населения. В частности, несколько триллионов сумов выделено на проекты, предусматривающие строительство, реконструкцию и ремонт объектов социальной сферы, инфраструктуру малых промышленных зон, здравоохранение, образование, благоустройство дорог, улиц и т. д. То есть на все то, что поддерживает экономическую активность, сохраняет и расширяет занятость населения.

В документе также предусмотрены определенные налоговые льготы и послабления для представителей бизнеса. Указом предусмотрены и некоторые другие первоочередные, подчеркнем — первоочередные, меры, направленные в основном на то, чтобы облегчить налоговое бремя на бизнес в течение определенного времени, до положительного окончания ограничений, связанных с карантином.

Поняв, что такое карантином, начавших мер может хватить для поддержания бизнеса на плаву. Их, может быть, и хватило бы, продлись сложившаяся ситуация неделю-другую. Но когда стало ясно, что карантин продлится, а связанные с ним ограничения стали ужесточаться, многие предприниматели, особенно те, чья деятельность была приостановлена в связи с этими ограничениями, поняли, что их бизнес столкнулся с прямой угрозой краха.

В те дни в телефонных разговорах со знакомыми предпринимателями из разных регионов слышались растерянность и даже обреченность. Один из них вложился в кафе, другой, откликнувшись на призыв развивать сферу туризма, взял кредит и открыл небольшую гостиницу, третий затратил свои средства на салон красоты. Все вложили на работу по несколько человек, которым надо платить зарплату. А с каких доходов? Уволить всех? Но жалко терять наработанный коллектив, да и не каждый может бросить людей в такой трудный момент. Брать кредиты? Но их рано или поздно придется возвращать. Ждать, когда появится возможность снова открыться? Но сколько ждать? И как скоро появятся клиенты? Вопросов было много, а ответов на них никто сам найти не мог.



Парламентская жизнь

Счетная палата контролирует и выявляет

Законодательной палате Олий Мажлиса состоялась седьмая сессия фракций политических партий в формате видеоконференции. Депутаты рассмотрели отчет о деятельности Счетной палаты за 2019 год.

По оценке фракции Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш», деятельность палаты была направлена на реализацию указов и постановлений Президента, выявление и распределение резервов по формированию Государственного бюджета и увеличению доходов, реализацию мер, определенных в документах, подписанных в ходе визитов на высоком уровне, а также выполнение стратегических инвестиционных проектов.

Палатой изучены составляющие денежно-кредитной политики, проанализированы показатели эффективности банковских кредитов, а также причины задержки с реализацией 1 925 проектов, 80 процентов которых были запущены только к концу года. Помимо этого, взята под контроль над золотовалютными резервами страны. Анализу подверглось целевое использование выделенных кредитов в пяти регионах страны в размере около двух триллионов сумов на обеспечение занятости населения и поддержку предпринимательства.

В отчете палаты содержится информация и о выплатах компенсаций за земельные участки, конфискованные для государственных и общественных нужд. В итоге снижена задолженность по компенсациям до 326,3 миллиарда сумов за счет выдачи земельных участков и имущества.

В ходе проверок выявлено, что в список десяти регионов необходимо включена задолженность в размере 382,8 миллиарда сумов. Члены фракции подчеркнули необходимость дальнейшего усиления контроля Счетной палаты за рациональным использованием средств, выделяемых из Государственного бюджета на 2020 год, на сохранение культурного наследия и улучшение инфраструктуры.

В свою очередь фракция Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат» отметила, что в 2019 году Счетная палата провела 31 аналитическое исследование, создав рабочие группы по мониторингу бюджетных поступлений, выявлению дополнительных резервов, оценке надежности баз данных, используемых для расчета налогов.



Инициативы востребованы всеми участниками саммита

Узбекистан придает важное значение консолидации усилий мирового сообщества перед пандемией коронавируса, активизации сотрудничества с международными организациями и взаимному обмену опытом в вопросах нейтрализации этой угрозы.

Очередным важным шагом в данном направлении является организация внеочередного саммита Тюркского совета, состоявшегося впервые в виде видеоконференции 10 апреля. Глава нашего государства в рамках своего доклада на саммите проинформировал его участников о предпринятых в Узбекистане комплексных и системных карантинных мерах, о профилактике негативных последствий пандемии, подчеркнул особую важность тесного международного сотрудничества и обмена практическим опытом. В качестве примера приведено лечение пациентов во взаимодействии с высококвалифицированными врачами из Южной Кореи, Китая, России и Германии с использованием возможностей телемедицины.

Президент нашей страны поделился опытом Узбекистана в вопросах поддержки отраслей экономики и субъектов предпринимательства в условиях пандемии. Актуальными и востребованными всеми странами-участницами

стало предложение Шавката Мирзиёева по обеспечению четкого взаимодействия стран путем формирования совместной системы эпидемиологического мониторинга, обмена актуальной информацией, создания координационной группы по борьбе с пандемией.

Особое значение имеют инициативы Узбекистана по полному использованию инфраструктуры грузоперевозок и транспортных коммуникаций стран-участниц с созданием рабочей группы в составе руководителей министерств транспорта наших стран.

Следует отметить, что Узбекистан, совсем недавно ставший частью этой международной организации, уже занял активную позицию и включился во все направления деятельности Тюркского совета, выдвигая инициативы и решая актуальные проблемы, стоящие перед нашими государствами.

По итогам саммита принята декларация Тюркского совета, поддержанная Узбекистаном.

Равшанбек АЛИМОВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма.

Коротко о важном

КОРОНАВИРУС
СВЕЖАЯ СТАТИСТИКА

По данным Министерства здравоохранения на 22.30 15 апреля

В Узбекистане

1 302	107	4
ЗАБОЛЕВШИХ	ВЫЗДОРОВЕВШИХ	УМЕРШИХ

В мире

2 032 330	501 665	130 108
ЗАБОЛЕВШИХ	ВЫЗДОРОВЕВШИХ	УМЕРШИХ

ОСТАВАЙТЕСЬ ДОМА!

Резонанс

Хозяйствовать в радость

В последние годы в стране проводятся последовательные реформы, направленные на организацию эффективного использования дежканских хозяйств и земельных участков, увеличение объема производства сельскохозяйственной продукции.

Принят ряд важных решений по эффективному использованию земель фермерских хозяйств, приусадебных земель. В их реализации отводится большая роль Министерству по поддержке махалли и семьи, его территориальным органам, Совету фермерских, дежканских хозяйств и владельцев приусадебных земель. Систематическое снабжение населения материальными ресурсами налажено. Это семена, горюче-смазочные материалы, минеральные удобрения. Владельцам земельных участков выделяются средства в качестве поддержки. Привлекаются ученые, специалисты с многолетним практическим опытом, чтобы новички в земледелии овладели передовыми технологиями. Государство создает все необходимые условия для эффективного использования земельных участков. Результатом проводимых мер станет продовольственная безопасность, вопрос о которой остро встал в период пандемии коронавируса.

Состоявшееся под председательством главы нашего государства видеоселекторное совещание, посвященное этой актуальной проблеме, нацелено на эффективную реализацию мер, принятых на местах. По вопросу использования приусадебных участков. Законодательная палата и Сенат Олий Мажлиса разработали совместный план мероприятий по дальнейшему повышению эффективности использования дежканских хозяйств и приусадебных участков, рабочая группа приступила к его выполнению. Фракции политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса вносят предложения. Например, депутаты от УзлиДеП demand ввести штрафы за непроизводительное использование приусадебного участка. Фракция Демократической партии «Миллий тиклиниш» выступает против. Во всяком случае мы считаем, что депутатский корпус придет к обоюдному решению.

Узбекистанцы чувствуют себя в безопасности, так как мы живем в обществе доброты, где интересы человека превыше всего.

Аъзамжон ТУЛАБОВЕВ,

депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член Демократической партии «Миллий тиклиниш».

Позиция

Достоинно трудились всю жизнь, а в итоге...

Н и в одном государстве проведение коренных пенсионных реформ не давалось с легкостью, так как выявление и эффективное решение проблем в системе требуют глубокого анализа.

Всего в нашей стране насчитывается 3 миллиона 678 тысяч пенсионеров и людей, получающих пособия, что составляет 10,9 процента от общей численности населения.

Данному вопросу уделяется особое внимание, принят ряд правовых документов. В соответствии с указом главы государства от 8 января 2019 года разрабатывается проект концепции реформирования государственной пенсионной системы, так как имеются проблемные вопросы, требующие решения в правовой плоскости. К примеру, люди, проработавшие в сельском хозяйстве (бывших колхозах, совхозах), получают пенсии в меньшем размере по сравнению с представителями других отраслей, что вызывает справедливое недовольство. Этот вопрос изучался членами фракции Народно-демократической партии Узбекистана в ходе встреч с избирателями. Причина тому, как выяснили парламентарии, — исчисление размера пенсий на основе законодательства, не учитывающего все реалии жизни.

Так, в статье 37 Закона «О государственном пенсионном обеспечении граждан» определено, что при исчислении стажа работы в колхозе за период после 1965 года, если член колхоза не выполнял без уважительных причин установленного минимума трудового участия в общественном хозяйстве, учитывается время работы по фактической продолжительности. Данные о трудовой деятельности, как ежегодные решения о минимальном труде многих граждан, проработавших до 2005 года в сельскохозяйственной сфере (бывших колхозах, совхозах и широкотных хозяйствах), не были представлены в архив или утеряны. В результате шло начисление пенсий в разы меньше исходя из определенного периода занятости. Например, в бывших колхозах в 1980 году установлен минимум трудового участия в общественном хозяйстве в 220 дней для мужчин и 160 — для женщин. Учитывая строгие требования в те годы к соблюдению норм в сельском хозяйстве, большинство работников справлялось с установленным минимумом. Но спустя годы, когда уже оформляли пенсии, они не смогли представить решения бывших колхозов о минимальной заработной плате, так как они не были переданы в архив или утеряны. Из-за этого пострадали многие граждане, которые добросовестно выполняли трудовые обязательства. Хуже всего то, что десятилетиями этот вопрос не поднимался. То есть пенсия мужчин, проработавших 220 дней, которые в то время были приравнены одному году стажа работы, в соответствии с действующим законодательством исчисляются как семь месяцев и десять дней. У женщин — пять месяцев и десять дней. Более того, пенсия граждан, проработавших в сельском хозяйстве, еще в то время исчислялась в два-три раза меньше, чем у представителей других сфер. Исходя из этого необходимо разработать проект документа о рассмотрении стажа работы граждан, которые до 2005 года работали в бывших колхозах, чтобы достойно оценить труд тысяч соотечественников, защитить их права.

Кроме того, в действующем законодательстве есть несоответствие при определении пенсии при неполном стаже работы. Так, минимальная пенсия по возрасту для лиц с опытом работы не менее семи лет составляет 236 тысяч сумов. Этим средств недостаточно для удовлетворения основных потребностей человека. Именно поэтому фракция Народно-демократической партии совместно с соответствующими министерствами и организациями проводит работу по закреплению в законодательстве показателей потребительской корзины и прожиточного минимума. На их основе необходимо будет пересмотреть минимальный размер пенсии. Также следует внести в законодательство норму о включении в пенсию женщин периода нахождения их в отпусках по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

Наша фракция, выдвигая вышеотмеченные предложения, будет активно участвовать в процессе подготовки и принятия концепции реформирования государственной пенсионной системы.

Улугбек ВАФОВЕВ,

депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член фракции НДПУ.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан

О мерах по обеспечению стабильности Государственного бюджета Республики Узбекистан и своевременного финансирования первоочередных мероприятий в период коронавирусной пандемии

3. Министерству финансов Республики Узбекистан, Совету Министров Республики Каракалпакстан и органам государственной власти на местах направить бюджетные поступления соответствующих уровней, а также трансферты, выделяемые из республиканского бюджета, переводы по акцизному налогу, бюджетные ссуды и другие средства в первую очередь на финансирование:

мероприятий по противодействию распространению коронавирусной инфекции, в том числе приобретения лекарств, изделий медицинского назначения, строительства, реконструкции, ремонта и оснащения медицинских учреждений;

своевременной выплаты заработной платы, пенсий, стипендий и пособий; закупок продовольственных товаров, покрытия коммунальных платежей и других неотложных расходов;

других мероприятий и расходов на основе решений Республиканской антикризисной комиссии.

Министерству финансов Республики Узбекистан на постоянной основе выделять бюджетные ссуды местным бюджетам Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента на своевременное и полноценное финансирование неотложных расходов.

4. Кабинету Министров Республики Узбекистан:

в трехдневный срок внести предложение о выплате из Государственного бюджета Республики Узбекистан дополнительных надбавок работникам медицинских учреждений, учреждений санитарно-эпидемиологической службы, включая вспомогательный персонал, принимающим участие в мероприятиях по противодействию коронавирусной инфекции, а также работникам других организаций, привлекаемым к данным

мероприятиям, начиная с 16 марта 2020 года;

в пятидневный срок разработать и утвердить меры по дополнительному строительству, реконструкции, ремонту и оснащению зданий медицинских учреждений и учреждений санитарно-эпидемиологической службы.

5. Кабинету Министров Республики Узбекистан совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента в трехдневный срок в целях обеспечения стабильности бюджетов всех уровней принять постановление по:

оптимизации расходов республиканского бюджета Республики Узбекистан, бюджета Республики Каракалпакстан, местных бюджетов областей и города Ташкента;

обеспечению в период карантина стабильности бюджетов всех уровней путем переноса запланированных на II квартал 2020 года отдельных расходов на второе полугодие 2020 года.

6. Уполномочить Кабинет Министров Республики Узбекистан сокращать расходы внебюджетных фондов органов государственной власти, органов суда и прокуратуры, министерств и ведомств, аккумулируемые за счет налогов, обязательных сборов, пошлин, штрафов (за исключением расходов на оплату труда и материальное поощрение работников, установленных законодательством), направлять сэкономленные средства в республиканский бюджет Республики Узбекистан.

Министерствам, ведомствам и их территориальным подразделениям до 1 августа текущего года прекратить расходы, связанные с закупкой основных средств, строительством, реконструкцией и капитальным ремонтом, за счет

внебюджетных фондов, за исключением мероприятий, по которым уже начато финансирование.

7. Агентству по управлению государственными активами совместно с Министерством экономического развития и сокращения бедности и Министерством финансов Республики Узбекистан в месячный срок:

критически пересмотреть бизнес-планы государственных предприятий и юридических лиц, государственная доля в уставном капитале которых составляет 50 и более процентов, для оптимизации их расходов;

обеспечить пересмотр и изменение наблюдательными советами параметров утвержденных инвестиционных программ с ежемесячным рассмотрением отчетов об их выполнении;

принять соответствующие меры по полному направлению в Государственный бюджет дивидендов, начисленных на долю государства по чистой прибыли, полученной в 2019 году на предприятиях и в организациях, государственная доля в уставном капитале которых составляет 50 и более процентов, в том числе получаемой в 2020 году.

Предоставить Кабинету Министров Республики Узбекистан право устанавливать в период противодействия распространению коронавирусной инфекции особый режим распределения выручки от реализации товаров (работ, услуг) либо прибыли для предприятий и организаций, осуществляющих деятельность в сфере добычи полезных ископаемых, государственная доля в уставном капитале которых составляет 50 и более процентов.

8. Агентству развития государственной службы при Президенте Республики Узбекистан и Кабинету Министров внести до 1 июня текущего года проект постановления Президента Респуб-

лики Узбекистан о внедрении единой системы оплаты труда для палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, органов суда и прокуратуры, органов государственной власти и управления, органов государственной власти на местах, всех министерств и ведомств, их территориальных органов, а также организаций и фондов, входящих в их составы.

9. Кабинету Министров Республики Узбекистан в пятнадцатидневный срок: принять соответствующее постановление об отсрочке реализации отдельных проектов, а также критическом пересмотре инвестиционных проектов, реализуемых за счет Фонда реконструкции и развития, по которым не начаты строительные-монтажные работы;

внести в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан проект закона о внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2020 год», учитывая приоритетные направления обеспечения стабильности и оптимизации расходов Государственного бюджета Республики Узбекистан в период коронавирусной пандемии и глобального кризиса.

10. Счетной палате Республики Узбекистан установить контроль за реализацией мероприятий, предусмотренных в настоящем постановлении.

11. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н.

**Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ**

Город Ташкент,
15 апреля 2020 года.

Счетная палата контролирует и выявляет

Члены фракции обратили внимание на тот факт, что в прошлом году была проверена аудиторами надежность базы данных пяти государственных учреждений, используемых для расчета налогов. В результате более 2,17 триллиона сумов было перечислено в Государственный бюджет.

Депутаты подвергли критике информацию, предоставленную в отчете по визитам средств специалистами Бюро принудительного исполнения при Генеральной прокуратуре в размере 3,8 миллиарда сумов в 26 730 случаях, которые не оформлены или по ним утеряны документы. Более того, из-за того, что по непонятной причине не взымались 9,4 миллиарда сумов в определенных случаях, члены фракции заподозрили в этом предпосылки коррупции.

Отмечалось, что в предвыборной программе партии были определены задачи по усилению контроля за соблюдением закона в деятельности органов государственной власти и правоохранительных органов, предотвращению нарушений норм правовых документов

и коррупции. Ее члены строго держатся этой позиции.

Члены фракции **Экологической партии Узбекистана** отметили результативность деятельности Счетной палаты. Ею взято под контроль исполнение более 34 тысяч пунктов принятых главой государства правовых документов. Палатой отслежено исполнение требований по свыше четырем тысячам соглашений, подписанных во время визитов на высоком уровне, оказанию практической помощи в усилении принятия 292 инвестиционных договоров.

За отчетный период в результате контроля за выполнением расходной части средств бюджетной системы выявлены незаконные и неэффективные расходы на 1,1 триллиона сумов, а также ряд методологических ошибок и недостатков.

На заседаниях также обсуждены законопроекты, которые будут внесены на рассмотрение фракций политических партий и Законодательной палаты.

По внесенным в повестку дня вопросам приняты соответствующие решения фракций.

Латофат САИЛХАНОВА,
«Народное слово».

Час сенатора

Точность измерений — целая наука

Потребность в измерениях возникла в незапамятные времена. Человечество буквально с первых шагов своего развития вынуждено было проводить замеры и выражать их результаты в понятных всем единицах, получая таким образом количественную информацию о параметрах объекта. Этот процесс мы называем метрологией — наукой об измерениях, методах и средствах обеспечения их единства и способах достижения требуемой точности.

Важнейшее значение приобретает законодательство в области метрологии, целью которого является защита установленного правопорядка, прав и интересов государства и граждан от недостоверных результатов измерений и регулирование отношений между госорганами и хозяйствующими субъектами. Для облегчения промышленной и экономической интеграции государства в мировое сообщество и исключения технических барьеров в торговле национальные положения законодательства в области метрологии должны соответствовать принятым международным и межгосударственным (региональным) правилам и нормам.

В нашей жизни все больше используются новые технологии, пересматриваются методы работы многих сфер, и эта отрасль не

стала исключением. Новой вехой для метрологии как науки стал Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О метрологии». Основная его цель — регулирование отношений в области метрологической деятельности.

В отличие от предыдущей редакции, в документе раскрыты основные задачи и принципы метрологии. Кроме того, в компетенцию агентства «Узстандарт» теперь закреплена установка порядка проведения госметрологического контроля и надзора, создание научно-технической комиссии по развитию метрологии. По законодательству утверждение и государственную регистрацию нормативных документов по метрологическим нормам и правилам также осуществляет агентство «Узстандарт».

Нормативные документы по обеспечению единства измерений будут направлены на методики поверки, калибровки средств измерений, а также аттестации средств испытаний. При этом методики выполнения измерений будут содержать оценку точности показателей, обеспечивать ее в реальных условиях проведения измерений, осуществляться в соответствии с аттестованными методиками выполнения измерений.

Внедряется новая форма метрологической службы — метроло-

гическая служба республиканских органов государственного управления, которая ранее состояла из государственной метрологической службы и метрологических юридических служб. Они образуются в необходимых случаях для работ по обеспечению единства измерений и осуществления метрологического контроля.

Государственный метрологический надзор будет осуществлен с целью проверки соблюдения технических норм, актов в области обеспечения единства измерений. Кроме того, документ предусматривает создание нового органа — Научно-технической комиссии по развитию метрологии. Это экспертный консультативный орган по обеспечению единства измерений, формирующийся при агентстве. В его состав войдут представители министерств, ведомств, самого агентства, вузов и Академии наук.

Закон «О метрологии» в новой редакции направлен на устранение перечисленных недостатков и дальнейшее укрепление законодательных основ сферы метрологии в стране, развитие ее на основе современных требований и определение приоритетной задачи на перспективу.

Шамансур САГДУЛЛАЕВ,
член Сената Олий Мажлиса.

Слово депутата

Общение — главная потребность

Проблема профилактики употребления наркотических и психоактивных веществ является одной из наиболее актуальных среди подрастающего поколения.

В подростковом возрасте потребность в самоутверждении особенно сильна, тинейджер готов поступиться своими взглядами и убеждениями, совершить действия, которые расходятся с его моральными установками, чтобы не потерять авторитет в глазах друзей. Ко всему идет бурная реакция на не тактичные замечания, которые ему делают взрослые в присутствии ровесников. На этой основе нередко возникают конф-

ликты между подростком и родителями, подростком и учителями, и подросток становится «трудным».

Как организовать профилактическую работу, чтобы сформировать у детей и молодежи культуру здоровья — понимания ценности здоровья и здорового образа жизни?

Учителя, психологи, медицинские и социальные работники, сотрудники правоохранительных органов могут использовать индивидуальное консультирование подростков психиатром и наркологом по вопросам профилактики употребления наркотических и психоактивных веществ, проводить циклы инте-

ративных лекций по формированию иммунитета к разным формам химической зависимости, организовать просмотр видеороликов о негативных последствиях употребления дурманящего зелья, с родителями — проведение групповых бесед о необходимости налаживания доверительных отношений с сыном или дочерью.

Уровень тревожности подростка наивысший, когда ученик может общаться не только со сверстниками, но и с учителями, которых он уважает, любит, с ними интересно, они надежные советчики, он им доверяет.

Очень важным в профилактической работе является роль ро-

дителей. Общение — основная человеческая потребность. Отсутствие такового заставит ребенка искать его с другими людьми. Но кто они и что посоветуют? Важны заинтересованность, выстраивание диалога, уважение точки зрения.

Безусловно, основной целью всех совместных мероприятий по профилактике употребления наркотических и психоактивных веществ, проводимых учителями, психологами, медицинскими и социальными работниками, сотрудниками правоохранительных органов и родителями, является создание некоего барьера началу потребления любых наркотиков. Активный отдых,

занятия физической культурой и спортом, расширение знаний, подготовка к профессиональной деятельности, к созданию прочной благополучной семьи — это лучшие средства для профилактики пристрастия к психоактивным веществам. Здоровый и счастливый человек свободен от пагубных привычек, потому что выбирает верный жизненный путь и следует ему, несмотря ни на что.

Ольга ЛИТВИНОВА,
член Комитета
Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта.

Поддержка — оперативная, действенная и масштабная

При этом подавляющее большинство предпринимателей из тех, чья деятельность приостановлена на время карантина, хорошо понимало ситуацию и осознавало, что существенных потерь не избежать. Тем не менее они надеялись на расширение мер по их поддержке хотя бы на период вынужденного простоя.

Важны и крупные предприятия, и малый бизнес

Эти надежды отчасти сбылись. Указ Президента «О дополнительных мерах поддержки населения, отраслей экономики и субъектов предпринимательства в период коронавирусной пандемии» от 3 апреля учитывает сложившиеся реалии и направлен в том числе на помощь тем предпринимателям, кто больше всего страдает в нынешней ситуации.

В их числе, например, туристская отрасль. Поэтому в соответствии с указом туроператоры, турагенты и субъекты сферы туризма, оказывающие гостиничные услуги, с 1 апреля по 31 декабря 2020 года освобождаются от уплаты земельного налога с юридических лиц и налога на имущество юридических лиц, а также уплачивают социальный налог по ставке, сниженной с нынешних 12 до одного процента. В частности, данной льготой смогут воспользоваться более одной тысячи субъектов, оказывающих услуги в сфере туризма.

Приостанавливается начисление фиксированной суммы налога на доходы физических лиц и социального налога для индивидуальных предпринимателей, вынужденно приостановивших свою деятельность на период карантинных мероприятий. Этим оказываются поддержка почти 150 тыся-

чам индивидуальных предпринимателей.

Указом предусмотрен и ряд других мер. При этом следует обратить внимание на информацию Центрального банка о том, что отсрочена задолженность по кредитам юридических лиц в объеме 7,9 триллиона сумов, что объем дополнительно реструктурируемых платежей по кредитам организаций, столкнувшихся с финансовыми трудностями в связи с принимаемыми в Узбекистане и других странах мерами по борьбе с коронавирусом и резким снижением экономической активности, составляет дополнительно семь триллионов сумов, а объем пролонгируемых платежей по кредитам физических лиц и индивидуальных предпринимателей, подлежащих погашению в последую-

Аграрии: вызовы и возможности

Государством в этом направлении предпринимаются соответствующие меры. И есть уверенность, что они не ограничатся только теми, что уже приняты. Эта уверенность основана на том, что руководство Узбекистана постоянно разрабатывает все новые и новые инструменты, с помощью которых решается целый комплекс актуальнейших задач.

На видеоселекторном совещании по вопросам дальнейшего развития отраслей сельского хозяйства, увеличения объемов производства продовольственной продукции, прошедшем 14 апреля под председательством главы государства, еще раз подчеркивается важность роли аграрного сектора и в обеспечении продовольственной безопасности Узбекистана, в стабильном обеспечении населения продуктами питания за счет увеличения производства сельхозпродукции и ее переработки, и в обеспечении столь необходимых валютных поступлений путем наращивания экспорта, в первую очередь плодов и овощей, и в решении вопросов занятости и повышения доходов сельчан.

Перед тружениками села поставлены большие первоочередные задачи, например, по двукратному увеличению объемов заготовки продукции в плодощеводстве и животноводстве, эффективному использованию орошаемых земель, в частности, за счет межрядных и повторных посевов для получения двух-трех урожаев в год, освоению богары, а также восстановлению земель, ранее выведенных из оборота, дальнейшему развитию рыбоводства и пчеловодства.

Конечно, для решения поставленных задач аграриям необходимы не только инициатива,



опыт, мастерство, но и поддержка со стороны государства. И она будет оказана. Например, на разбивку садов и виноградников на освоенных землях фондам Агентства по развитию садоводства и тепличного хозяйства и Агентства по развитию виноградарства и виноделия будет выделено 300 миллиардов сумов. Новые сады, виноградники и теплицы будут предоставлены населению в лизинг сроком до семи лет с трехлетним льготным периодом. Кроме того, намечено продавать освоенные земли на правах аренды сроком на пять — десять лет с условием заготовки определенного вида продовольственной продукции. Поступившие от этого средства будут направляться на освоение новых земель.

В связи с тем, что в Узбекистан ежегодно импортируется около 300 тысяч тонн картофеля, в том числе 10—15 тысяч тонн семенного, ряд районов будет специализирован на заготовке семенного картофеля.

Для облегчения доступа к удобрениям земледельцев 55 районов, специализированных на плодощеводстве, АО «Узкимбэсаноат» поручено организовать там точки по продаже удобрений.

Поддержка будет оказана и животноводцам. Например, внедрено выделение субсидий в размере до двух миллионов сумов на выращивание породистого скота и 400 тысяч сумов — породистых овец и коз, на местах строятся современные животно-

водческие комплексы, намечено увеличить число предприятий, занимающихся производством кормов. В каждой области будут организованы хозяйства по откорму и продаже молодняка породистого скота.

В птицеводстве специализированные предприятия будут обеспечивать семьи сельчан трехдневными цыплятами и кормом, а через 40 дней кооперация централизованно закупит заготовленное мясо.

В качестве примера обеспечения занятости сельского населения в домашних условиях на совещании было приведено шелководство. Учитывая, что в нынешнем году намечено выкормить гусениц шелкопряда в объеме 382 тысяч коробов, это позволит обеспечить занятость не менее 750 тысяч человек. Поэтому ассоциация «Узбекипаксаноат» и Министрству занятости и трудовых отношений поручено эффективно организовать работу в данном направлении, протестировать семьи, получившие высокий урожай.

Как мы видим, государство принимает целый комплекс масштабных мер по поддержке экономики и бизнеса. Теперь важно должным образом воспользоваться предоставленными возможностями, сохранить бизнес, не снизить деловую активность после снятия ограничений, установленных на время карантина, и что очень важно — сохранить рабочие места.

Собир АЛИЕВ,
«Народное слово».

Читайте книги

Превратить конкурентов в союзников

Век информационных технологий, компьютеров, гаджетов одной из главных проблем является проблема духовно-нравственного, эстетического и патриотического воспитания молодежи.

Современная жизнь нацеливает юношей и девушек на успешность, самодостаточность, умение заработать деньги — таковы требования рыночной экономики. Среди молодежи распространено ошибочное мнение, что богатство без труда, обман, гордыня, гнев, зависть — все это и не грехи. В результате в процессе становления личности мы получаем человека-потребителя, абсолютно равнодушного к чужой боли, чужим проблемам, забывшего, что никакое богатство не сможет заменить честность, доброту, порядочность. К огромному сожалению, ни семья, ни общество в виде образовательных учреждений не могут полностью донести до молодого человека эту простую истину. Родители заняты на работе, образовательные учреждения ограничены рамками стандартов. Как быть в такой ситуации, как воспитать личность, как правильно организовать образование и досуг молодежи особенно сейчас, когда в связи с карантинными мерами у молодежи появилось много свободного времени?

Глава государства во время видеоселекторного совещания по вопросам поддержки предпринимательства в условиях противодействия кризису, вызванному пандемией коронавируса, обратился к молодежи: «Дорогие дети, не тратьте время зря! Усердно осваивайте онлайн-уроки. Читайте книги, приумножайте знания, каждый день занимайтесь физической зарядкой и спортом». Как известно, книги воспитывают нравственные качества человека, учат мыслить и рассуждать, помогают развить внутренний мир. Главное — в них можно почерпнуть мудрые советы. Окунаясь в мир мыслей, чувств, переживаний и поступков литературных персонажей, подросток начинает ощущать границу, которая проходит между добром и злом, учиться порядочности, благодарности, избегать ошибок в жизни, старается брать пример с положительных героев.

По мнению ученых, именно чтение художественной литературы развивает логическое мышление, эмоциональную сферу, речевую грамотность. В связи с утраченной читательской культуры возникает проблема сохранения языка — человек, далекий от литературы, не может хорошо и правильно говорить. Любовь к книгам открывает для людей новые грани и горизонты жизни, развивает фантазию, помогает найти выход из многих сложных ситуаций и справиться с трудностями. Если телевизор и интернет предоставляют нам готовую картинку, то книга — это безграничный мир фантазий, она позволяет воображать реальность и переживать огромный спектр эмоций.

Телевизор и интернет являются сильными и агрессивными конкурентами книги. Такая ситуация характерна и для развитых стран. По данным немецкого общества чтения, молодежь в Германии проводит за книгой только девять минут в день, телевизор смотрит около 135 минут. Читает молодежь мало и редко, предпочитая развлекаться в виртуальных пространствах.

Думаю, в борьбе с конкурентами есть только один выход — превратить средства технического прогресса в союзников. Чтобы чаще с экранов телевизоров передавалось чтение книг, анонсировались появившиеся новые литературные произведения, а еще поощрять блогеров и ведущие сайты, которые пропагандируют чтение, издательскую деятельность или продукцию книжных магазинов.

Одилходжа ПАРПИЕВ,
директор Института материаловедения.



Если стаж одинаковый, то пенсии какие?

Основопологающим документом, определившим взаимную интеграцию государств — участников ЕАЭС, является договор о Евразийском экономическом союзе. В нем прописаны правовые положения, касающиеся мигрантов, их трудоустройства и трудовой деятельности. Социальная защита включает получение медицинской помощи и отдельные аспекты социального обеспечения, о чем поясняется в отдельных статьях раздела «Трудовая миграция» и протоколе № 30 приложения к договору о Евразийском экономическом союзе. Тем самым отрегулированы вопросы, связанные с медицинским обслуживанием и страхованием.

Так, трудящимся государств-членов и членам семей обеспечивается оказание бесплатной скорой и медицинской помощи (в экстренной и неотложной формах) независимо от наличия медицинского страхового полиса. Законодательством государств — членов союза предусмотрены виды оказываемых мигрантам медицинских услуг и случаи, когда оказывается такая помощь.

Однако сам доступ к медицинским услугам в разных странах ЕАЭС не одинаков. В Беларуси и Армении трудовые мигранты, как и любые иностранцы, могут рассчитывать на бесплатное медицинское обслуживание только в экстренных случаях. Вместе с тем медицинское обслуживание предоставляется не только работникам-мигрантам, но и членам их семей, в отличие от России, где медицинскую помощь могут оказать только самим работникам-мигрантам, но не членам их семей или детям. В Казахстане экстренная медицинская помощь, а также при-

вивки предоставляются пакетом бесплатных услуг в рамках системы обязательного медицинского страхования. В Кыргызстане медицинские услуги платные.

Возмещение затрат медицинской организации на оказание скорой медицинской помощи трудящимся государствам-членам производится за счет бюджета трудоустройства государства. В случае продолжения лечения пациента в медицинской организации (учреждении здравоохранения) после устранения непосредственной угрозы его жизни или здоровью окружающих оплата фактической стоимости оказанных услуг осуществляется пациентом или из иных источников, не запрещенных законодательством государства трудоустройства, по тарифам или договорным ценам. Так, в Армении с момента, когда устранена угроза жизни больного или здоровью окружающих, его транспортировка, дальнейшее оказание медицинской помощи осуществляются на платной основе. Также предоставляется возможность медицинской эвакуации пациента в целях его спасения и сохранения здоровья.

При необходимости медицинской эвакуации пациента в государство постоянного проживания информация о состоянии здоровья направляется медицинской организацией (учреждением здравоохранения) в посольство и (или) уполномоченный орган (организацию) государства постоянного проживания. В Казахстане транспортировка, включая санавиацию, с 2020 года должна осуществляться в рамках бесплатного оказания услуг.

Согласно договору о Евразийском экономическом союзе, медицинская помощь основывается на обязательном медицинском страховании, в которое включено обязательное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, обязательное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний и обязательное медицинское страхование на тех же условиях и в том же порядке, что и граждан

Акцент

Статус наблюдателя для Узбекистана — удобный и гибкий формат сотрудничества с ЕАЭС, открывающий такие возможности, как участие в работе союза, и таким образом не только наблюдать за происходящими процессами, но и содействовать диалогу и сотрудничеству в сферах, представляющих взаимный интерес для государства-наблюдателя и членов Евразийского экономического союза.

государства трудоустройства. Однако в Беларуси и Армении система обязательного медицинского страхования отсутствует. В России стоимость полиса недешевая и сильно варьируется в зависимости от оказания медицинских услуг и даже возраста мигранта. Для трудящихся из Узбекистана, не привыкших ходить по медицинским клиникам и предоставляющим услуги и заниматься профилактикой и самолечением или обращаться к знакомым медикам-соотечественникам, покупка страховых медицинских полисов оборачивается только дополнительными расходами. В Казахстане система обязательного социального медицинского страхования полноценно действует с 2020 года. В Кыргызстане система обязатель-

ного медицинского страхования фактически не работает, несмотря на обязательства по отчислению страховых взносов в Фонд обязательного медицинского страхования при правительстве Кыргызской Республики.

Период работы трудящихся государств-членов на территории другого государства ЕАЭС засчитывается в общий трудовой (страховой) стаж, за исключением пенсионного. В этой связи предусмотрено обязательность работодателя

стать с требованием работника (в том числе бывшего) из государства — члена союза на невозможной основе выдать справку (несколько) и (или) ее (их) заверенную копию с указанием профессии (специальности, квалификации) и должности, периода работы и размера заработной платы в сроки, установленные законодательством государства трудоустройства. Что касается пенсий, то в декабре 2019 года в рамках ЕАЭС подписано Соглашение о пенсионном обеспечении граждан государств — членов организации, в соответствии с которой трудящимся на территории ЕАЭС будут исчислять пенсию не только за периоды работы у себя на родине, но и за периоды работы в других государ-

ствах ЕАЭС. Соглашение пока не вступило в силу.

Пока же пенсионные системы стран ЕАЭС сильно различаются между собой, причем как по возрасту выхода на пенсию, так и процессом формирования пенсионных отчислений. Между тем пенсионное законодательство Российской Федерации, Республики Беларусь и Республики Армения предусматривает пенсионные отчисления в пенсионные фонды из заработка трудящегося, а по законодательству Кыргызстана и Казахстана пенсионные взносы работников-мигрантов вообще не начисляются. Поэтому трудящийся-мигрант, работавший в Казахстане или Кыргызстане, не формирует свои пенсионные права, а гражданин, который работает в РФ, но впоследствии хочет вернуться на родину, не может реализовать право на пенсионное обеспечение, так как произведенные выплаты не переводятся в страну проживания и соответственно пенсии тоже.

Но после вступления в силу Соглашения о пенсионном обеспечении трудовых мигрантов в любой стране получат свою пенсию пропорционально той части стажа, которая была заработана в той или иной стране союза.

Принятое соглашение предусматривает развитие сотрудничества между государствами-членами в сфере пенсионного обеспечения, в том числе путем обмена информацией и документами между уполномоченными органами государств-членов, включая обмен в электронном виде.

По прогнозам экспертов, вступление соглашения в силу должно способствовать значительному сокращению «теневых рынков» рабочей силы, когда, получив право на пенсию, мигранты будут выби-

рать работу с официальными трудоустройством.

Таким образом, правовое регулирование сфер социальной помощи, особенно доступа к медицинской помощи и страхованию, так необходимых для защиты здоровья трудящихся на территории ЕАЭС, на сегодняшний день все же требует дальнейшей гармонизации. Для Узбекистана, который в этом году начал осуществлять политику искоренения бедности, продолжать развивать сферу медицины и социального обеспечения, это имеет принципиальное значение. В республике взят курс на сокращение бедности при содействии международных организаций. Правительству поручено создать в 2020 году не менее 500 тысяч рабочих мест. Также в этом году расходы Госбюджета страны на здравоохранение увеличатся на 23 процента и составят два миллиарда долларов. Средства, выделяемые на закупку лекарств и медицинского оборудования, возросли в разы, в том числе для онкологических больных — в 20 раз.

Как отмечают эксперты, статус наблюдателя для Узбекистана — удобный и гибкий формат сотрудничества с ЕАЭС, открывающий такие возможности, как участие в работе союза, и таким образом не только наблюдать за происходящими процессами, но и содействовать диалогу и сотрудничеству в сферах, представляющих взаимный интерес для государства-наблюдателя и членов Евразийского экономического союза.

Гулноза САТТАРОВА,
начальник отдела Института проблем законодательства и парламентских исследований при Олий Мажлисе Республики Узбекистан.

Наши ценности

Остаться крепкими духом

Число зараженных коронавирусом в мире увеличивается день за днем. Тысячи людей находятся на карантине дома и в специальных зонах.

В целях недопущения распространения инфекции в нашей стране временно закрыты многие предприятия и учреждения. Отдельные организации перешли на дистанционную форму работы. Гражданин рекомендуется воздерживаться от контактов и находиться дома.

Если в некоторых государствах наблюдаются кризисные явления в экономике, дефицит продовольствия, паническое состояние населения, в Узбекистане, несмотря на связанные с пандемией и карантинном трудностях, народ проявляет собранность. В нашей стране никто не остается вне внимания и заботы государства и общества. Центром координации спонсорской деятельности при Министерстве по поддержке махалли и семьи бесплатно доставляются продовольственные продукты, медицинские изделия и антисептические средства малообеспеченным и потерявшим кормильца семьям, пожилым и людям с инвалидностью.

Под строгий контроль взяты рынки, постоянное обеспечение их необходимыми товарами, чтобы не было искусственного завышения цен. В отдаленных от центра населенных пунктах, селах и махаллях организуются выездные ярмарки. Регулярно проводится дезинфекция на рынках, дорогах, в организациях и учреждениях. С учетом того, что наличные деньги являются носителями инфекции, внедряется порядок перечисления пенсий на пластиковые карты.

В соответствии с указом Президента осуществляется активная поддержка предпринимателей. Они получили целый ряд льгот по налоговым и таможенным платежам. Для продолжения учебы школьников и студентов организована трансляция уроков и лекций по телевидению и через интернет.

Не остановилась и деятельность Академии наук. Ученые продолжают свои исследования, оставаясь дома. Для обеспечения обсуждения актуальных тем, результатов разработок используют канал в сети Telegram. Ежедневные отчеты научных сотрудников обобщаются Академией наук и направляются для применения на практике в отрасли экономики и на производстве.

Проводимая в стране работа заражает на позитив настроение людей, подвигает сообщать преодолевать трудности. Самое важное, все мы твердо верим в то, что коронавирусом обязательно отступит. Ведь в Узбекистане крепкий духом народ и Президент, бесконечно любящий и заботящийся о нем!

Сайдулла БАХРОМОВ,
руководитель отдела физико-математических и технических наук АН Узбекистана, академик.

Соотечественники

В США и Канаде подхвачена благотворительная акция



По инициативе посольства Узбекистана в Вашингтоне и Генерального консульства нашей страны в Нью-Йорке 8 апреля состоялась встреча в формате видеоконференции с лидерами и активистами организаций диаспоры узбеков, проживающих в США и Канаде.

Мероприятие впервые прошло с участием представителей всех общин в США и Канаде, включая руководителей Туркестано-американ-

ской ассоциации (штат Нью-Джерси), Конгресса бухарских евреев США и Канады (Нью-Йорк), Ассоциации узбеков в Америке (Вашингтон), Узбекского общества в Атланте (штат Джорджия), Узбекско-американской ассоциации в Чикаго, Узбекско-американской ассоциации «Ватандош», Узбекского общественного центра в заливе Сан-Франциско, Общества узбеков в Питтсбурге, общества «Узбек махалла» в городе Сиэтле, Содружества узбеков в Большой Филадельфии, организации «Mahalla USA» (Нью-Йорк). Всего около 30 человек.

До участников видеоконференции доведена развернутая информация о складывающейся в Узбекистане эпидемиологической ситуации, в частности, тенденциях распространения коронави-

руса, ее влияния на экономику страны и жизнь рядовых граждан. Отдельно отмечено о предпринимаемых правительством мерах по сдерживанию COVID-19 и смягчению последствий пандемии. Особое внимание обращено на порядок и условия организации благотворительной деятельности со стороны наших граждан, местных предпринимателей, иностранных государств и бизнес-партнеров, соотечественников за рубежом.

В ходе мероприятия обсуждены вопросы запуска благотворительной акции по сбору денежных средств, направленной на оказание помощи пациентам с коронавиральной инфекцией в Узбекистане, работникам системы здравоохранения, вовлеченным в борьбу с COVID-19, а также на закупку медицинского оборудования

и средств индивидуальной защиты, строительство, реконструкция и ремонт медицинских учреждений, оказание необходимой помощи социально уязвимым слоям населения.

Во время онлайн-конференции посольство и Генеральное консульство обратились к соотечественникам с просьбой поддержать усилия правительства Узбекистана в борьбе с пандемией и помочь со сбором финансовых средств на цели общественного фонда «Узбекистон меҳр-шафқат ва саломатлик» («Милосердие и здоровье Узбекистана»), определенного главным распорядителем гуманитарной помощи, поступающей как из республики, так и извне.

Инициатива дипмиссии была всецело поддержана лидерами организаций диаспоры. Как отметил глава Туркестано-

американской ассоциации Абдулла Ходжа,

Прямая речь

узбекские соотечественники в США не могут оставаться в стороне, когда народ Узбекистана проходит через серьезные испытания.

По мнению президента Конгресса бухарских евреев США и Канады Б. Кандова, выдвинутая дипломатическими учреждениями Узбекистана благотворительная акция — это уникальная возможность для каждого узбека, проживающего на Американском континенте и неравнодушного к судьбе своей исторической Родины, внести посильный вклад в усилия руководства республики по сдерживанию распространения вируса и

смягчению последствий его воздействия на экономику страны и жизнь рядовых граждан, быть сопричастным к судьбе узбекского народа и его будущему.

По итогам видеоконференции принято совместное обращение дипломатических учреждений и организаций диаспоры к соотечественникам, а также дан старт благотворительной акции на широко распространенной в США специализированной платформе «Go Fund Me» для аккумуляции денежных средств соотечественников и друзей Узбекистана. Акция будет проходить под лозунгом «Биз Узбекистонга бефарқ эмасмиз» («Нам не безразличен Узбекистан»). Вырученные средства перечислят на специальный счет общественного фонда «Узбекистон меҳр-шафқат ва саломатлик».

По информации посольства Узбекистана в США.

Мнения

Каким быть Экологическому кодексу

В Послании Олий Мажлису лидер страны объявил 2020 год Годом развития науки, просвещения и цифровой экономики.

В связи с этим правительству поручено разработать программу комплексных мер на 2020—2025 годы по предупреждению негативного воздействия промышленности на экологию. До 1 октября текущего года с привлечением ведущих международных экспертов намечено разработать проект Экологического кодекса.

В современных условиях совершенствование экологического законодательства должно идти по пути дальнейшей систематизации. Одной из наиболее приемлемых для этого форм является кодификация. Данный подход достаточно длительное время осуществлялся в республике. Одним из основных вопросов, встающих перед разработчиками экологических кодексов, является их структура и объем правовых норм, подлежащих включению при проведении работ по кодификации.



Часто люди думают, что проблема защиты окружающей среды не имеет к ним прямого отношения. Воздух, воду и почву загрязняют фабрики и заводы, животных уничтожают браконьеры. На самом деле это не так. Каждый из нас ежедневно совершает поступки, которые вредят или помогают делу сохранения окружающей среды. Новый кодекс даст на этот счет полное представление. Его создание — необходимость глубокой переработки материала с целью устранения пробелов и противоречий.

Действующее законодательство представляет собой систему с несогласованными элементами. Введение новых норм потребует тщательного анализа объективных обстоятельств развития природной среды. Определяя модель и направления кодификации, стоит обратиться к опыту зарубежных государств, где такая работа давно и успешно ведется.

Схожесть Узбекистана со странами СНГ позволяет использовать наиболее приемлемые для наших условий правовые конструкции, осваивать прогрессивные юридические способы влияния на различные субъекты в их взаимодействии с окружающей средой, перенимать механизмы реализации соответствующих правовых норм. Особого внимания с точки зрения юридической техники заслуживает опыт кодификации законодательства в области охраны окружающей среды на региональном уровне. Соответствующие работы были проведены при подготовке действующих в настоящее время, а также принятого Экологического кодекса города Санкт-Петербурга от 18 июля 2016 года. При его разработке остро встал вопрос, какие именно правовые нормы необходимо включить в его содержание.

Первой в СНГ приняла Экологический кодекс Республика Казахстан. Несмотря на совершенно разные оценки практиков, он представляет собой достаточно успешный результат работы по кодификации. Детально регулирует разнообразные группы общественных отношений, при этом для него характерна упомянутая выше тенденция систематизации прежде всего природоохранных норм.

Этот вопрос тесно связан с ведущейся в правовой доктрине дискуссией о предмете правового регулирования Экологического кодекса Узбекистана. Он должен отличаться от простого закона не только формой и названием, но и качественно иным наполнением, иным содержанием. Для проведения данной формы систематизации экологического законодательства должны быть подготовлены научная основа и реальные правовые условия, в которых создание Экологического кодекса примет наиболее исчерпывающий, объективный и завершённый характер. Но подготовке этих условий должен предшествовать объективный и всесторонний как теоретический, так и практический анализ реализации действующего законодательства об охране природы республики.

В Узбекистане приняты Указ главы государства «О совершенствовании системы государственного управления в сфере экологии и охраны окружающей среды», постановление «О мерах по обеспечению организации деятельности Государственного комитета Республики Узбекистан по экологии и охране окружающей среды».

Исходя из опыта зарубежных стран в проекте должны отражаться такие принципы, как обеспечение устойчивого развития Узбекистана, экологической безопасности, экосистемный подход при регулировании экологических отношений, государственное регулирование в области охраны окружающей среды и государственное управление в области использования природных ресурсов. Еще обязательность превентивных мер по предотвращению загрязнения окружающей среды и нанесения ей ущерба в любых иных формах, неотвратимость ответственности за нарушение экологического законодательства республики и другие.

Экологический кодекс отрегулирует отношения в области охраны, восстановления и сохранения окружающей среды, использования и воспроизводства природных ресурсов при осуществлении хозяйственной и иной деятельности, связанной с использованием природных ресурсов и воздействием на окружающую среду.

Жуманазар ХАЛМУМИНОВ, доктор юридических наук, профессор Ташкентского государственного юридического университета.

Конкурсы

Общественный фонд при Олий Мажлисе Республики Узбекистан ОБЪЯВЛЯЕТ

конкурс на выделение государственных грантов на тему «Обеспечение активного участия институтов гражданского общества в реализации Стратегии действий, Государственной программы «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики»

На конкурс принимаются проектные заявки негосударственных некоммерческих организаций, средств массовой информации и других институтов гражданского общества, предусматривающие следующие социально значимые цели:

- укрепление социального партнерства с государственными органами в обеспечении занятости населения на местах, устранение бедности, стимулирование молодежи и женщин к получению профессии;
- поддержка деятельности ННО и институтов гражданского общества в развитии семейного предпринимательства на основе домашних хозяйств в сельской местности;
- внедрение в практику инновационных мер по оказанию качественных социальных услуг населению в отдаленных, горных и приграничных регионах;
- широкое вовлечение в разные сферы предпринимательства незанятого населения махаллей, особенно женщин и молодежи, исходя из особенностей региона, путем повышения их экономических, финансовых и деловых навыков;
- реализация программ социального, экономического и культурного развития махаллей на местном уровне совместно с государственными органами;
- с учетом особенностей регионов необходимость выявления низкого уровня обеспеченности и низкого уровня доходов населения, повышения социальной активности, пробуждения в населении духа предпринимательства, реализации в полной мере внутренних ресурсов и человеческого потенциала;
- преодоление бедности путем развития плодородия, виноградарства, семеноводства, животноводства в отдаленных, горных и приграничных районах;
- реализация программ ННО по профессиональной переподготовке незанятого населения и обучению безработных граждан необходимым профессиям;
- расширение видов услуг, оказываемых ННО в отдаленных сельских регионах, повышение эффективности занятости населения;
- поддержка деятельности ННО и институтов гражданского общества в реализации задач «Обод кишлок», «Обод махалла», «Обод марказ» и других государственных программ;
- в рамках Государственной программы «Каждая семья — предприниматель» усиление социального партнерства между ННО и коммерческими банками по привлечению молодежи и женщин к профессии, предпринимательству, а также обеспечению льготными кредитами;
- оказание содействия в организации курсов профессиональной подготовки для одиноких, многодетных женщин, безработ-

ных и молодежи в районах с высоким спросом на повседневные услуги (швейные, кулинарные, парикмахерские и другие направления);

— обеспечение занятости неконкурентоспособного населения на рынке труда за счет создания социальных предприятий в махаллях путем разработки и реализации программ местного развития;

— популяризация возможностей фриланс-индустрии (дистанционной работы), надомного труда с участием крупных субъектов предпринимательства в махаллях для одиноких и многодетных женщин, безработных и молодежи;

— осуществление механизмов общественного контроля за исполнением программ местного развития, разработанных на основе Государственной программы;

— широкое освещение в зарубежных и отечественных СМИ конкретных результатов реализации Государственной программы «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики» и процессов реформ.

Для выделения государственного гранта необходимо представить следующие документы:

- Сопроводительное письмо с подписью руководителя и печатью организации.
- Проектная заявка на государственный грант по форме, размещенной на веб-сайте www.fundngo.uz
- Копия устава (положения) ННО и других институтов гражданского общества, прошедших государственную регистрацию, с последними изменениями и дополнениями.
- Копия свидетельства о государственной регистрации организации.
- Если реализация проекта требует лицензионной деятельности, то представляется копия лицензии.
- Могут прилагаться рекомендательные письма, ходатайства заинтересованных государственных и общественных организаций.

Сумма выделяемого гранта на один проект — до сорока миллионов сумов. Прием документов осуществляется с 15 апреля по 18 мая 2020 года.

Документы принимаются в запечатанных конвертах, отправленных через АО «Узбекистон почтаси» (формат А4) на имя **Общественного фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан** по адресу: 100135, г. Ташкент, ул. Бунёдкор, 1.

С условиями представления документов и их образцами можно ознакомиться на официальном веб-сайте Общественного фонда при Олий Мажлисе: www.fundngo.uz

Телефоны для справок: 71-239-26-76, 71-239-26-86.

Общественный фонд при Олий Мажлисе Республики Узбекистан ОБЪЯВЛЯЕТ

конкурс на выделение государственных грантов на тему «Повышение активности институтов гражданского общества в обеспечении здоровой социально-духовной и медицинской среды в обществе и семье»

На конкурс принимаются проектные заявки негосударственных некоммерческих организаций, средств массовой информации и других институтов гражданского общества, предусматривающие следующие социально значимые цели:

— оказание содействия в профилактике инфекционных заболеваний в социальном партнерстве с учреждениями здравоохранения, а также профилактике вируса COVID-19 среди населения и популяризации здорового образа жизни;

— проведение пропагандистской работы с медицинскими учреждениями в целях предотвращения распространения коронавирусной инфекции (COVID-19), ее осложнений и недопущения случаев повторного заражения, обеспечения здоровья населения и санитарно-эпидемиологического благополучия;

— организация профилактической и медико-просветительской работы по разъяснению причин и условий, способствующих распространению коронавируса среди населения, в социальном партнерстве со средствами массовой информации, социальными сетями, операторами мобильной связи и другими;

— онлайн-ознакомление населения с санитарными правилами, нормами гигиены, нормами ответственности, разработка и распространение раздаточных материалов;

— соблюдение законодательства о санитарно-эпидемиологическом благополучии населения, санитарных правил, гигиенических норм, дальнейшее усиление санитарно-гигиенических мероприятий;

— проведение социально-духовной и медицинской пропагандистской онлайн-работы с населением в период карантина и после него;

— проведение профилактической пропагандистской работы, профилактика передачи инфекционных заболеваний от матери к ребенку, предотвращение рождения инфицированных детей;

— реализация социальных проектов, направленных на повышение уровня жизни населения и создание более благоприятных условий;

— в социальном партнерстве с учреждениями здравоохранения необходимость предотвращения распространения инфекционных заболеваний среди населения, повышения информированности, принятия профилактических мер, оказания адресной помощи;

— своевременное выявление проблем женщин, оказание социально-правовой, психологической и материальной помощи женщинам, находящимся в тя-

желом социальном положении, нуждающимся в помощи;

— укрепление института семьи, являющегося основой общества, социально-духовной среды, повышение медицинской культуры и улучшение здоровья молодежи;

— повышение качества и обеспечение занятости населения путем развития социальной инфраструктуры в сельской местности;

— привлечение широких слоев населения к физической культуре и спорту в отдаленных регионах, дальнейшее развитие видов спорта;

— реализация социальных мер по благоустройству и озеленению махаллей, улучшению санитарно-экологического состояния;

— реабилитация лиц, пострадавших от насилия, адаптация их к социальной жизни.

Для выделения государственного гранта необходимо представить следующие документы:

- Сопроводительное письмо с подписью руководителя и печатью организации.
- Проектная заявка на государственный грант по форме, размещенной на веб-сайте www.fundngo.uz
- Копия устава (положения) ННО и других институтов гражданского общества, прошедших государственную регистрацию, с последними изменениями и дополнениями.
- Копия свидетельства о государственной регистрации организации.
- Если реализация проекта требует лицензионной деятельности, то представляется копия лицензии.
- Могут прилагаться рекомендательные письма, ходатайства заинтересованных государственных и общественных организаций.

Сумма выделяемого гранта на один проект — до сорока миллионов сумов.

Прием документов осуществляется с 15 апреля по 18 мая 2020 года.

Документы принимаются в запечатанных конвертах, отправленных через АО «Узбекистон почтаси» (формат А4) на имя **Общественного фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан** по адресу: 100135, г. Ташкент, ул. Бунёдкор, 1.

С условиями представления документов и их образцами можно ознакомиться на официальном веб-сайте Общественного фонда при Олий Мажлисе: www.fundngo.uz

Телефоны для справок: 71-239-26-76, 71-239-26-86.

Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-434. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 11 263. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретарият — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Л. КУЧЕРЕНКО

Корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итого по Уза: 23.50 Подписано в 01.30